

ИНФОРМАЦИОННО-ПОИСКОВЫЕ ЯЗЫКИ И СИСТЕМЫ

УДК 02(470)

Н. Н. Каспарова

Российская государственная библиотека

МКК в библиотечной жизни России XX–XXI вв. К 90-летию Межрегионального комитета по каталогизации

Статья посвящена истории возникновения Межрегионального комитета по каталогизации, ключевым событиям, основным направлениям и результатам его деятельности.

Ключевые слова: Межрегиональный комитет по каталогизации, история, библиографическое описание, каталогизация, стандартизация, правила каталогизации, Международное стандартное библиографическое описание.

Межрегиональный комитет по каталогизации, ранее имевший другие названия, отмечает 90-летие.

Первая попытка создать специальную каталогизационную комиссию предпринята в 1915 г. на 69-м собрании Общества библиотековедения, когда было решено образовать каталогизационную комиссию под председательством Е. Н. Добржинского. Эта попытка не увенчалась успехом, как и вторая, предпринятая в 1918 г. заведующим Библиотечной секцией Внешкольного отдела Моссовета Г. И. Ивановым (с 1925 г. он руководил отделом Алфавитного каталога, затем Отделом каталогизации Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина, ныне – Российская государственная библиотека).

Датой основания МКК стал 1922 г., когда возникли каталогизационные комиссии в Петрограде и Москве.

Петроградские комиссии были созданы: при Высших курсах библиотековедения Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина (ныне – Российская национальная библиотека); в них вошли В. Э. Банк, Б. П. Гуцин, Е. Н. Добржинский, А. Г. Фомин и другие; при книжно-библиотечном факультете Института внешкольного образования (ныне – СПбГУКИ).

Московская комиссия по каталогизации под председательством профессора А. И. Калишевского была организована при Кабинете (позднее Институте) библиотековедения Библиотеки Румянцевского музея. В июле 1922 г. состоялось первое организационное заседание пленума Научно-исследовательской комиссии (первое название МКК!), созданного по инициативе Л. Б. Хавкиной, в следующем составе: Г. И. Иванов, А. И. Калишевский, Е. В. Коренева, О. В. Мельникова, А. В. Паллизен, Л. Б. Хавкина.

В 1941 г. при Московском государственном библиотечном институте организована Межбиблиотечная каталогизационная комиссия (МКК) под председательством Е. И. Шамурина, в состав которой вошли представители библиотек Москвы и Ленинграда, Всероссийской книжной палаты, Ленинградского библиотечного института.

В 1942 г. Наркомпрос РСФСР утвердил новый состав МКК при Государственной библиотеке СССР им. В. И. Ленина: Е. И. Шамурин, Н. Я. Горбачевская, Б. С. Боднарский, И. Н. Емельянова, А. С. Ефимова и другие.

В 1965 г. Министерство культуры СССР по согласованию с другими ведомствами образовало на базе МКК общесоюзную Межведомственную каталогизационную комиссию при Государственной библиотеке СССР им. В. И. Ленина и дало указание о создании аналогичных комиссий при государственных библиотеках союзных республик.

Название и состав МКК неоднократно менялись, но она всегда оставалась организацией, в которой были представлены крупнейшие библиотеки страны, основные библиографические и учебные центры, специалисты массовых библиотек.

В разное время в МКК входили видные библиотековеды – Л. Б. Хавкина, Г. И. Иванов (в 1923–1938 – председатель), П. Х. Кананов, Г. К. Дерман, Л. В. Трофимов, профессор Е. И. Шамурин (в 1941–1950 – председатель), В. А. Василевская (в 1951–1965 – председатель), В. В. Немченко, Е. А. Новикова, Г. Г. Фирсов, О. И. Бабкина, А. А. Хренкова (в 1965–1979 – председатель), Н. П. Игумнова (в 1980–1987 – председатель), Н. Н. Касспарова (председатель с 1987 г.) и другие.

Цели, задачи, функции, структура МКК были определены в «Положении об МКК», утвержденном в 1965 г. начальником Главной библиотечной инспекции Министерства культуры СССР Н. Ф. Гавриловым. Затем «Положение ...» неоднократно пересматривалось, но ни один проект не был утвержден, так как посчитали, что название и содержание работы комиссии не соответствует комплексу проблем, охватываемых понятием *каталогизация*, включающим библиографическое описание и алфавитный каталог, систематизацию и систематический каталог, предметизацию и предметный каталог.

Те, кто давно в профессии, помнят, как высок был авторитет МКК. С распадом СССР, повлекшим структурные изменения в главной библиотеке страны, ставшей Российской государственной библиотекой, МКК стояла на пороге распада – в 1991 г. в структуре РГБ для неё не нашлось места.

В то время я была председателем МКК и чувствовала историческую ответственность за судьбу этой замечательной организации.

МКК спас А. И. Земсков, возглавлявший в то время Ассоциацию научных и технических библиотек, куда я обратилась с просьбой включить в ее состав МКК, оформив необходимые документы – Устав МКК (утвержден учредительным собранием 7 июля 1992 г.), протоколы собрания и т.п.

Именно в тот момент было решено изменить название организации на Межрегиональный комитет по каталогизации, сохранив известную всем каталогизаторам аббревиатуру – МКК. Термин *комитет* придал организации более постоянный статус, а определение *межрегиональный* подчеркнуло всероссийский уровень охвата членов МКК. Удалось сохранить организацию и специалистов различных библиографирующих учреждений, стремящихся к деятельности по развитию единой методики каталогизации в России.

Большую помощь МКК в то время оказала и директор ВГБИЛ Е. Ю. Гениева, благодаря которой на полиграфической базе ВГБИЛ бесплатно издали небольшими тиражами три выпуска дайджеста «Международная каталогизация» [1], в котором публиковались переводы статей зарубежных авторов по каталогизации. Сейчас этот дайджест – библиографическая редкость, но именно в нем были опубликованы статьи по актуальным даже сегодня проблемам – ретроспективной конверсии каталогов, кооперативных технологий каталогизации, авторитетного контроля, ISDS и сводных каталогов, упрощенной каталогизации, Международного стандартного библиографического описания, каталогизации сериальных изданий.

Прошло время, и в 2003 г. МКК стал членом Российской библиотечной ассоциации на правах секции, объединяющей наиболее авторитетных специалистов в сфере каталогизации из библиотек и других библиографирующих учреждений разных регионов России.

В МКК работают такие известные специалисты, как Э. Д. Абазадзе (ВГБИЛ им. М. И. Рудомино), Т. А. Бахтурина (РГБ), Н. И. Герасимова (РГБ), Э. Я. Глобачева (ВИНИТИ), И. С. Дудник (РГБ), Е. И. Загорская (РНБ), Г. П. Калинина (РКП), Н. И. Кожевникова (НБ Карелии), Н. Ю. Кулыгина (РГБ), Т. Л. Масхулия (РНБ), В. А. Нохрина (ЦНСХБ), М. Н. Смирнова (ИНИОН), А. Д. Фролкина (ГЦНМБ), М. В. Экстрем (РНБ) и многие другие.

Решение о вступлении МКК в структуру РБА было правильным, поскольку РБА – всероссийская авторитетная организация, объединяющая всю профессиональную мощь библиотек страны, и функции МКК логично вписались в концепцию и задачи РБА.

В настоящее время действует новое «Положение об МКК»; в его состав входят 16 организаций-членов; он инициирует национальные проекты и осуществляет их, объединяя усилия ведущих специалистов российских библиотек и других библиографирующих учреждений.

Роль РГБ и РНБ в развитии отечественной теории и методики библиографического описания, их вклад в

деятельность МКК детально раскрыты в статьях [2–4, 5, 6].

Особой формой деятельности МКК стали пленумы – уникальное явление в библиотечной практике. Тематика наиболее значимых пленумов отражает историю развития библиографического описания и каталогизации в целом.

Пленум 1979 г. был посвящен вопросам методического руководства в сфере каталогизации: комплексному, системному подходу к проблемам стандартизации, централизованной обработке литературы, учету международной практики, внедрению автоматизированных систем.

Активный член МКК Ю. В. Альберт в своем сообщении предвосхитил идею FRBR: «Нет модели описания будущего. Знаем, от чего отошли, не знаем, к чему стремимся. Надо разработать стратегию библиографического описания, а не решать только тактические задачи». «Модель» построили в 1997 г., а «стратегию библиографического описания» не разработали и в 2012 г.

Тема пленума 1987 г. – «Стандартизация библиографического описания как средство повышения эффективности справочно-библиографического аппарата».

На пленуме 2000 г. рассматривались концепция и программа разработки «Российских правил каталогизации», имеющих статус национальных правил для библиотек всех ведомств и регионов Российской Федерации, а на пленуме 2002 г. приняты Основные положения РПК.

В 2006 г. на пленуме обсуждались тенденции развития российских и международных правил каталогизации, проекты разделов «Российских правил каталогизации».

Всероссийское совещание – пленум МКК на тему «Стратегия развития российских стандартов на библиографическую запись» – состоялось в 2009 г. Ключевые моменты дискуссии: гармонизация и развитие методики описания с учётом специфики электронной коммуникации и структуры электронных документов; комплексный подход к функциям библиографической записи в электронной коммуникации, где язык библиографической записи включает не только библиографическое описание, но и точки доступа, выступающие в качестве обязательного компонента в реализации поисковых возможностей библиографической записи.

Благодаря деятельности МКК библиотеки России располагают современной методикой библиографического описания, совместимой с международной. Перечислю лишь некоторые наиболее значимые инициативы в деятельности МКК.

ГОСТ 7.1–84. Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления [7].

Правила составления библиографического описания в 6 томах (1986–1993 гг.) [8].

Пересмотр ГОСТа 7.1–84 и разработка нового 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» [9].

Разработка новой версии национальных правил каталогизации – «Российских правил каталогизации» (2008) [10].

Перевод отчета ИФЛА о научном исследовании «Функциональные требования к библиографическим записям» (2008) [11, 12].

Перевод проекта Международного стандартного библиографического описания – ISBD consolidated (2008) [13].

Методические пособия по отдельным проблемам, темам, направлениям, актуальным проблемам теории и практики каталогизации.

Организация и проведение семинаров, курсов по внедрению стандартов и Правил.

Международная деятельность.

Консультирование и обучение каталогизаторов на страницах профессиональной печати (свыше 100 статей).

Участие в разработке Международных принципов каталогизации, которые были инициированы российской стороной и утверждены в 2008 г. (Statement on International Cataloguing Principles) [14, 15]. Только благодаря такой структуре, как МКК, от России была принята заявка на участие шести российских специалистов в Первой Международной конференции по международным принципам каталогизации (2003 г.). Я также являюсь представителем МКК РБА от России в составе международной группы экспертов Секции каталогизации ИФЛА по разработке нового Международного стандартного библиографического описания (ISBD).

Сегодня МКК ставит перед собой следующие цели и задачи:

координация деятельности учреждений России по разработке нормативно-методических документов в сфере каталогизации документов;

поддержка и развитие национальных правил каталогизации;

взаимодействие с российскими государственными и общественными организациями, а также зарубежными и международными профессиональными организациями в целях выработки единых принципов каталогизации, обеспечивающих совместимость библиографических записей на национальном и международном уровнях;

выявление и анализ тенденций в национальной и международной теории и практике библиотек в области каталогизации;

содействие в разработке и внедрении в практику библиографирующих учреждений России нормативно-методических документов, регламентирующих деятельность библиотек в области каталогизации в целях создания единого информационно-библиографического пространства;

участие в разработке и обсуждении государственных программ и проектов развития библиотечного дела в России, а также международных программ, обеспечивающих современный уровень формирования библиографических ресурсов российских библиотек и других библиографирующих учреждений на базе машиночитаемой каталогизации и доступа к ним;

осуществление научного перевода и редактирования зарубежных статей, международных стандартов в сфере каталогизации и их публикация в печати и на сайтах;

проведение общественного обсуждения нормативных документов в сфере каталогизации и формирование по итогам обсуждения рекомендаций по разработке и внедрению рассматриваемых документов;

формирование временных творческих коллективов (групп) для разработки стандартов, правил каталогизации и других материалов, содействующих развитию практической деятельности библиографирующих учреждений России.

Чтобы российские библиотеки шли в ногу со временем, МКК инициировал обсуждение концепции пересмотра нового Международного стандартного библиографического описания и на конференции РБА в Вологде (2009 г.) в рамках программы «круглого стола» убедил своих коллег из РКП в необходимости приступить к пересмотру ГОСТ 7.1–2003 и ГОСТ 7.80–2000 силами РКП, РГБ, РНБ и при поддержке Центра ЛИБНЕТ.

Однако головная организация – РКП – вскоре притормозила начатую работу, мотивируя это тем, что пересмотр следует начинать только после принятия окончательной редакции консолидированного издания Международного стандартного библиографического описания (ISBD) – не ранее 2012 г. Возможно, это логично, но учитывая, что на пересмотр отечественного ГОСТа может уйти пять лет, следовало бы начинать работу в 2011 г. Практика стремительно меняется, и нужны оперативные и адекватные решения по модернизации методики библиографического описания.

Полагаю, что МКК реализовал свою основную функцию – выявлять передовые тенденции, обобщать

международный опыт каталогизации и внедрять его в целях интеграции национальных библиографических ресурсов в международные в интересах современного пользователя, который обращается за библиографической информацией не только в стенах библиотеки, но и за ее пределами – в Интернете.

Основная нагрузка по организации деятельности МКК лежит на РГБ в содружестве с РНБ при содействии и поддержке РБА и НИБЦ «ЛИБНЕТ». Безусловно, необходимо и дальше развивать такую форму работы, как объединение наиболее авторитетных специалистов различных ведомств и регионов для развития единых принципов современной методики формирования библиографической информации и их внедрения.

Список источников

1. **Международная** каталогизация : дайджест зарубеж. прессы / Междунар. ассоц. науч. и науч.-техн. б-к, Межрегиональный ком. по каталогизации (МКК) ; сост. и отв. за вып. Каспарова Н. Н. – Москва : Рудомино, 1993–1997. – Вып. 1. – Москва, 1994. – 45 с.; Вып. 2. – Москва, 1995. – 29 с.; Вып. 3. – Москва, 1997. – 50 с.
2. **Аргутинская Н. К.** История теории и методики библиографического описания (Вклад ГПБ) / Н. К. Аргутинская, Г. В. Михеева // Актуальные вопросы теории и методики каталогизации : сб. науч. тр. – Ленинград, 1986. – С. 6–44.
3. **Василевская В. А.** Вклад Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина в развитие теории и методики библиографического описания произведений печати / В. А. Василевская, Н. И. Герасимова, И. С. Дудник // Каталоги. Состояние и тенденции развития. – Москва : Книга, 1980. – С. 25–66.
4. **Вклад** ленинградских библиотековедов в деятельность Межведомственной каталогизационной комиссии : (к 60-летию МКК) / Н. К. Аргутинская, И. Л. Клим, Г. В. Михеева, Т. И. Назаровская // Каталогизация и научная систематизация литературы. – Москва, 1984. – С. 167–184.
5. **Игумнова Н. П.** Основные направления развития теории и методики библиографического описания : (к 60-летию образования Межведомственной каталогизационной комиссии) // Тез. докл. и сообщ. Конф. по итогам НИР ГБЛ за 1983 г. (17–18 апр. 1984 г.). – Москва, 1984. – С. 29–32.
6. **Хренкова А. А.** Деятельность Межведомственной каталогизационной комиссии в области методики описания произведений печати / Хренкова А. А., Новикова Е. А. // Сов. библиогр. – 1970. – № 3. – С. 17–30.
7. **ГОСТ 7.1–84.** Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления.
8. **Правила** составления библиографического описания / Межведомств. каталогизац. комис. при Гос. б-ке СССР им. В. И. Ленина. – Москва, 1986–1993. – Ч. 1–6.
9. **ГОСТ 7.1–2003.** Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления.
10. **Российские** правила каталогизации = Russian cataloguing rules / [авт. коллектив: Н. Н. Каспарова (рук.) и др. ; редкол.: Н. Н. Каспарова (гл. ред.) и др.] ; Рос. библ. ассоц., Межрегион. ком. по каталогизации, Рос. гос. б-ка. – Изд. 2-е, испр. – Москва : Пашков дом, 2008. – 660, [1] с. – ISBN 978–5–7510–0410–1.
11. **Функциональные** требования к библиографическим записям : окончат. отчет = Functional requirements for bibliographic records : final report / Рос. библ. ассоц., Рос. гос. б-ка ; пер. с англ. [В. В. Арефьев ; науч. ред. пер.: Т. А. Бахтурина, Н. Н. Каспарова, Н. Ю. Кульгина]. – Москва : Пашков дом, 2008. – 165, [1] с. – ISBN 978–5–7510–0431–6 (рус.). – ISBN 3–598–11382–X (нем.). – Стер. переизд.: 2010.
12. **Functional** requirements for bibliographic records : final report / IFLA Study group on the Functional requirements for bibliographic records, IFLA Universal bibliographic control and International MARC programme. – München : K. G. Saur, 1998. – VIII, 136 p. – (UBCIM publications. N. S. ; vol. 19). – ISBN 3–598–11382–X. – Доступно также на: <http://www.ifla.org/VII/s13/frbr/frbr.pdf>
13. **International** standard bibliographic description (ISBD) : preliminary consolidated edition / recommended by the ISBD Review group ; approved by the Standing Committee of the IFLA Cataloguing Section, April 2007. – München : K. G. Saur, 2007. – (IFLA Series on Bibliographic Control ; vol. 31). – ISBN 978–3–598–24285–4. –

Доступно также на: http://www.ifla.org/VII/s13/pubs/ISBD_consolidated_2007.pdf/

14. **Декларация** о международных принципах каталогизации = Statement of International Cataloguing principles / пер. Надежды Шпановой, Наталии Каспаровой и Тамары Бахтуриной // Новости Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений. – 2008. – № 6. – С. 15–22.

15. **IFLA Cataloguing principles: Statement of International Cataloguing principles (ICP) and its Glossary** / edited by Barbara Tillett and Ana Lupe Cristán. – München : K.G. Saur, 2009. – 304 p. – (IFLA Series on Bibliographic Control ; vol. 37). – ISBN 978–3–598–24285–4.